

要为吹哨人敲边鼓

本报特约撰稿人：臧英年

引子

“吹哨人”这一名称中外通用，是指有的人承担风险，发言揭发某方面隐藏的阴暗或难以告人之情况，这可能涉及国家机密、政治隐情、社会黑暗、公司败行、帮派内斗、家庭丑闻、私人情色等，这也包括对重大疫情的揭露和指责。

2003年3月人大政协两会在北京召开时，非典疫情已经发作，日益扩散，而官方放言是：“一切安全，疫情已经得到控制。”这时解放军301总医院普外科主任蒋彦勇大夫于4月上旬以吹哨人身份向新闻媒体发出非典疫情方兴未艾的警告，引起了世界卫生组织的留意，并介入调查，随后正式开始了对非典的防治。蒋大夫自称此举的动机是：“我是为了国家的利益，为了老百姓的利益，非典也绝不是中国一个国家的事情，如果不能迅速控制，受害的不只是北京和中国，也是全世界，所以我一定要说这个问题。”

蒋大夫的义举造福国家，惠及世界，他遭受的待遇反而是军方对他的严加管控。转年的2004年2月24日他再次吹哨，投建议书给国家领导，要“为八九学运正名。”政府对他的处置变本加厉，以后他不得跨出国门一步。2019年3月香港广播电台向蒋大夫进行六四话题采访，他的受控再升一格，他在干休所住处的公安监视人员也增加。他不得下楼出户，到访者一律拒绝登门。

今年初，新冠病毒疫情在中国湖北省武汉市发作，1月23日武汉封城，而后疫情蔓延在全球爆发。时至今日（4月27日）全球疫情确诊300万，死亡人数超过21万，疫情最重的美国死者逾5.6万人。新冠疫情发作，中美两国都出现了有关的吹哨人员，中国有李文亮医生、任志强先生和方方日记作者汪芳女士。在美国最出色的吹哨人是克罗泽船长。现就各人吹哨经过和后果加以论述，先说美国。

一、克罗泽船长



克罗泽船长是拥有5000官兵的美国罗斯福号航空母舰舰长。该舰3月5日造访越南岷港时，官兵登陆，有人感染新冠病毒。该舰于3月26日在关岛靠岸时，克舰长发现舰上已有数十官兵染疫，情况严重，用未经保密的

电邮向海军上峰申报疫情，请求帮助，被《旧金山纪事报》获悉此情，刊文披露。海军代理部长莫迪视克舰长为“天真、幼稚、愚蠢”，判断力差，难以堪当航母舰长重任，将舰长撤职。并专程飞往关岛，登舰向全体官兵直言何以采取此一行动。莫迪的言行引发了美国朝野双方的指责，一致认为克舰长发声是关怀官兵安危和该舰战力，以解职处置是失当和过分的。莫迪在受压下主动提请辞职，国防部长埃斯帕未加挽留，接受了他的辞呈。现已传闻，国防部可能下令将克舰长官复原职。

由于克舰长吹哨成功，引起注意，美国 and 世界各国舰队加强了疫情的排查、预防和诊治，对疫情掌控产生了正面效果。

二、李文亮医生

李文亮医生是武汉医院的眼科医生，去年12月份发现医院患者可疑病症有传染性，就提醒身旁同事们要留意提防。不久就有警察登门指责他“散布谣言”，要他俯首认罪。而事后疫情大发，证明他的顾虑是正确的。但已错过时机，铸成祸患。李医生本人也疫情确诊，挽救不及，与世长辞。住院诊治时他说了一句感人警世的真心话：“社会上不能只有一种声音。”其意是，要允许揭发真相的吹哨声存在。李医生是此次中国新冠疫情的吹哨人，他为国牺牲，被政府追封为烈士。据了解他留下的家中妻小将获得国家优厚持久的照料。



三、任志强先生



任志强先生诚然是中国成功企业家里的异类。常针对时事正直发言，获“任大炮”之称誉。

任志强是红二代，父亲任泉生1964年曾任职中国商业部副部长。任本人则是步步扎营，节节前进，1969年至81年参军服役，建立军功，而后经营国企麾下的房地

产和金融产业，率先成为全国知名的房地产大亨。2011年他创建了读书会，引导青年关心时事，知识求进。所设微博拥有3700万粉丝，名声大振，盛极一时。

任志强吹第一哨是2016年2月。习主席视察中央电视台，台里出现了“中央电视台姓党”的横幅相迎。习也明言，新闻媒体首先要为党服务。任就此情的回应是，新闻媒体首先要为人民服务。此一立论和1980年代人民日报社长兼总编辑胡绩伟先生为人民日报定位的说法前后呼应，胡老说：“人民日报是人民性在先，党性在后。”

任表态后受到了中共党内的处罚，他留党察看一年，微博账号被取消，护照被收缴，免除一切党内职务。当年3月11日我透过友人安排，专程前往华运地产公司会见任先生，关心他处境如何，他淡然告我，“没有什么。”我与他合影留念，并承他面赠我2013年他出版的“野心优雅，任志强回忆录”一册。

任氏发言，视人民在先，共党居后，是发挥他宪法保障的言论自由权利。1989年5月8日胡绩伟先生曾在《上海经济导报》发表“没有新闻自由就是没有真正的安定”一文，他强调说：“任何一个国家的政府都想建立自己的权威。问题在于，这种领导权威只有在新闻自由的环境下形成，才是真正受到人民拥护的民主权威……”

2010年8月13日，美国麻省理工学院教授乔姆斯基（语文学、哲学、政治学家）在北京大学获颁名誉博士学位时致辞说：“合格的批评者以及对待批评者的宽容态度是我们社会当前极需拥有的资源——缺乏合格的批评者，或者缺少对批评者的宽容态度，将会带来无穷恶果。”报导乔氏演说的《中国青年报》也评论说：“这样一个批评者能否存在，本身就是一个社会是否开明的评判标准。不要把伟大的批评者当做国家的敌人。”

任志强第二次吹哨出现在今年3月初。他不满意国内处置疫情的措施，在朋友圈发表一文，直言说：“一个渴望权利的小丑和共产党对言论自由的钳制加剧了疫情……应在这种愚昧中清醒。”“没有媒体代表人民利益去公告事实的真相……剩下的就是人民的生命被病毒和体制的重病共同伤害的结果。”他的发言被透露出来，在三月上旬他69岁生日后的第三天，他失踪了，同时失踪的还有他的助手和儿子。

针对他的关押失踪，美国新闻界不断有报道。《纽约时报》“新新世界”专栏的作家袁莉于3月31日撰文的标题是：“消失的任志强：中共为何容不下一位忠诚的批评者。”认为“他的失踪加剧了人们的担忧，即中国正在倒退，并放弃将其从极端贫困和国际孤立中拯救出来的改革。”4月7日中国正式由北京纪检委宣布“北京华运集团党委原副书记、董事长任志强接受纪律审查和监察调查。”

(下接第A5版 →)